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Ord 3-23 predikant met een bijzondere opdracht – 
aandachtspunten
versie 2018 

Aandachtspunten bij de beoordeling door het breed moderamen van de classicale vergadering van de regeling als bedoeld in ord. 3-23-5 inzake het beroepen van een predikant met bijzondere opdracht

Relatie tussen de roepende ambtelijke vergadering en de instelling.
De kerkorde veronderstelt dat er een relatie bestaat of wordt gelegd tussen de instelling die de geestelijk verzorger aanstelt en de ambtelijke vergadering die deze geestelijk verzorger als predikant met een bijzondere opdracht gaat beroepen. In die relatie wordt vastgesteld dat het beleidsmatig wenselijk is dat de geestelijk verzorger van de instelling in het ambtelijke verband van een kerkelijke gemeente wordt opgenomen. Op die manier wordt door beide instanties tot uitdrukking gebracht dat de werkzaamheden die de geestelijk verzorger in dienst van de instelling verricht in rechtstreeks verband staan met de vervulling van het ambt van predikant (ord. 3-23-1).
De kerkorde gaat er vanuit dat zowel de instelling als de betreffende ambtelijke vergadering zelf een visie heeft op de wenselijkheid van deze kerkelijke binding. Het verdient aanbeveling dat zij dit met elkaar vaststellen voordat wordt overgegaan tot een aanstellingsprocedure. In deze procedure zou de ambtelijke vergadering een (adviserende) stem moeten hebben, zodat zij niet wordt geconfronteerd door een keuze van de instelling. 
In de praktijk komt het echter vaak voor dat de predikant of proponent eerst in dienst treedt van een instelling en vervolgens de wens te kennen geeft als predikant met een bijzondere opdracht te willen worden bevestigd door een gemeente of classicale vergadering. In een dergelijk geval zal de zojuist beschreven relatie tussen instelling en ambtelijke vergadering moeten worden gelegd en de wenselijkheid ervan alsnog moeten worden vastgesteld.

De regeling als bedoeld in ordinantie 3-23-5
Het gaat om twee zaken:
a. De verantwoordelijkheid van de ambtelijke vergadering voor het werk dat de predikant ambtelijk verricht, d.w.z. in zijn functie als predikant van de kerk. Dit betreft het voorgaan en de bediening van de sacramenten in kerkdiensten die onder de verantwoordelijkheid van de kerkenraad in en buiten de instelling worden gehouden, het pastorale werk (dat doorgaans samenvalt met het werk als geestelijk verzorger dat namens de instelling wordt verzorgd, zodat hier sprake is van een gedeelde verantwoordelijkheid), het werk in de gemeente dat de predikant als gevolg van zijn aanstelling in de gemeente verricht (te denken valt aan: a) het geven van voorlichting en het onderhouden van contact met plaatselijke pastores, ambtsdragers en vrijwilligers; en b) het deelnemen aan de bredere verbanden met de kerk zoals de classicale vergadering, de werkgemeenschap van predikanten, het vervullen van consulentstaken, etc.), alsmede de wijze waarop de predikant de relatie onderhoudt met de ambtelijke vergadering (rapportage, jaarlijks gesprek over werkzaamheden, aanwezigheid en functie bij vergaderingen, de instelling van een commissie als bedoeld in ord. 3-23-8). Eén en ander wordt in overleg tussen de instelling, de ambtelijke vergadering en de geestelijk verzorger vastgelegd in een aantal regelingen.

b. De rechtspositie van de predikant. Bijzondere aandacht gaat in dit verband uit naar het uitsluiten van elk risico dat de betreffende predikant bij ontheffing uit het ambt of ontslag uit diens betrekking ten laste komt van de plaatselijke gemeente, de classicale vergadering of de kerk.
Om hierin inzicht te kunnen verkrijgen moet in de eerste plaats de betreffende instelling een aanstellingsbrief overleggen waarin melding wordt gemaakt van de toegepaste rechtspositieregeling. In tweede plaats is van belang dat de duur van de verbintenis tussen de ambtelijke vergadering en de predikant gelijk is aan die van de arbeidsovereenkomst met de instelling (ord. 3-23-4). Dat houdt o.a. in dat wanneer de dienstbetrekking bij de instelling eindigt, de predikant -ook zonder dat daartoe specifiek ontheffing is verleend van het ambt- de status van beroepbaar predikant krijgt.
In de derde plaats moet in de regeling een bepaling zijn opgenomen waarin staat dat de gemeente, classis of kerk niet aansprakelijk zullen worden gesteld voor de verplichtingen die voortvloeien uit ontheffing of ontslag, maar dat deze volledig voor rekening komen van de instelling.

Het breed moderamen van de classicale vergadering
Indien het om een predikant gaat die wordt verbonden aan een gemeente, gaat het breed moderamen van de classicale vergadering aan de hand van de regeling en de beroepsbrief na of deze twee zaken genoegzaam zijn geregeld, voordat het beroep door de kerkenraad wordt uitgebracht.
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